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CSTUL 
independent Românesc în Oradea-Mare. 

"ЬАСТІА şi ADMINISTRAŢIA : 
iyhda Francise Deák No. 2. 

Telefon 10-02. 
Director-Fondator : ŞTEFAN MĂRCUŞ 

ABONAMENTE: 
Ca ziar săptămânal : 
Pe un an 
Pe un jumătate an . . . 

100 Lei 
50 Lei 

R Ă V A Ş 
Jntlieanca loc îngrozitor. Loc d; 

le, révül ă şi jale. Loc de ruşine. Jalea 
Ч^г, durerea schilodiţilor în jurul său. 

diţii Diastema, blăsiănul omenimei re-
la atâta inconştienţă, ce s'a întrodus 

i organism, care răspunde zilnic de 
ri ie m i i de vieţi. Vieţi cari constitue 
1 [ Ş i acest dezastru trece asupra ca-
( f i e c ă r u i că'ător din momentul ce a 
1 l e u trenul. 

1 f r e b u e s ă avem hotărîrea, de-a ne de-
Putem oare singuri să conducem tre-

" For i nu ? Dacă nu, treacă în mână 
Щ, Siguranţa vieţii şi morala mai pre-
\ toate. Atunci va linişti spiritele astăzi 
S e m enervate. 
" A ş t e p t ă m măsuri draconice, faţă de 

n o v a ţ i ! 

* * 

incţlonarul este semnificaţia caracte-
în Stat. In funcţiune, la biroul său re-
tă mediul civilizaţiei în care trăeşte, şi 

de gândire a obştei din jurul său. 
atâtea momente cari ne determină a 

Jtuaţii bolnave din viaţa noastră pu-
* încât rămân momentele de bucurie 
kntan reprimate. 

'AL, 
le 
î' 

uncţionarul sclav al sistemelor cari se 

dă, este lovit ca mingea, din mână în 

Fără dreptul de a-şi păstra indepen-

|a devenit robul jocurilor libertăţilor 

fcpunere, se dă cucopiii pe străzi; — 

A m n i i lor îşi petrec. Se duce jocul 

щ de străinii neamului, să paradează 

:i|de mii de ori cu, fraze de naţionalism 

e l r i o t i s m , i a r goangele rod la trupina 

fiului acestui Stat. 

* * 
Hi la deal, frate, hai! La muncă, 

ivrel să fi om cult cu inteligenţa dată 
. imnezeu, ai tăi nu te mai preţuesc. 

k e Và străini, cerşeşte, cu sufletul 

I'dă cu capul de părete, 
şa-i cazul tânărului elev David din 

I. Epoca materialismului a uitat con-
Í. 

oi nu avem dibăcia timpurilor, — 
ialismul nostru este ceva a parte, o 
[ne nouă, străină concepţiilor lui ade-

Se vor ridica peste noi, aceia, cari 
cunosc caracterul curat a acelor 

ce au Tămas cu credinţa vremurilor 
fiinioară. 

Jalea din gara Vintileanca 
Un tren personal se ciocneşte cu un tren de marfă — 78 morţi si 200 răniţi 

N'au trecut nici 5 zile delà data dezastru 
lui din gara „Félix" care a răpit viaţa a 9 că
lători şi a rănit 25, şi iată că o nouă ciocnire 
de trenuri vine să ne îndolieze sufletele. 

De data aceasta, ciocnirea din gara Vinti
leanca. constitue o adevărată catastrofă. 

Luni, trenul personal No. 701 care mergea 
in spre Buzău, intrând în gara Vintileanca cu 
toată viteza, s'a ciocnit cu trenul de marfă No 
4103 care staţiona pe linia 4-a. 

Ciocnirea a fost atât de puternică încât 4 
vagoane au fost azvârlite de pe linie şi corn 
plect sfărâmate. De sub sfărâmăturlle acestor 
vagoane şi dintre tampoanele restului de va 
goane s'au scos până acum 78 de morţi şi peste 
200 sute de răniţi. 

E ceva grozav. 
După groaznica catastrofă delà Ciurea din 

timpul războiului, ciocnirea din gara Vintileanca 
este cea mai puternică şi cea mai secerătoare 
de vieţi. 

Delà o vreme dezastrele pe căile noastre 
ferate se ţin lanţ. începută cu Valea-Largă, con
tinuată cu Munfatlar, etc., etc., credeam că cioc
nirea din gara „Félix" ршк capăt seriei ciocni
rilor, căci — credem noi — că cei în drept vor 
deschide odată ochii şi vor lua toate măsurile. 
Catastrofa din gara Vintileanca vine să ne des-
mintă. 

Pe căile noastre ferate primejdia-i mare, 
parcă e o întrecere în a distruge, a demoraliza. 
Cei de sus bine vor chibzui, şi se vor debarasa 
de protejarea personalului, care trebue, ca ne
corespunzător, imediat eliberat. 

Cum s'a produs ciocnirea? 
Vestea dezastrului din gara Vintileanca s'a 

răspândit ca fulgerul în întreaga ţară. Bucureştii 
au fost imediat informaţi şi imediat au pornit în 
spre locul dezastrului trenuri de ajutor. Câţi-va 
reprezentanţi ai autorităţilor şi 4 directori delà C. 
F. R. pentru a ancheta la faţa locului 

Ancheta a stabilit următoarele : Trenul de 
persoane având o mică întârziere, mecanicul i-a 
dat toată viteza ca să câştige distanţa. Cu această 
viteză a intrat în gară. Fie că acul nu era bine 
întors, fie că era stricat, trenul personal a oprit pe 
linia patra unde staţiona un tren de marfă, cu 
care s'a ciocnit. Mecanicul a scăpat ca prin minune. 

Cine sunt vinovaţii? 

Vinovaţi sunt acarul I Păun care a dispărut, 
impiegatul de mişcare Tudoré Gheorghe şi însuşi 
şeful gării Vintileanca care lipsea din gară. 

Cadavrele zac în gară 

Până Marţi la orele 12 cadavrele rămase la 
locul catastrofei erau încă în gara Vintileanca, de
puse înt'o magazie. Numai 5 cadavre, dintre care 
unul al unui copil neidentificat încă, dar după câte 
se crede, din Bucureşti, au fost ridicate de familii. 

Patru din victime fiind din judţul Buzău, au 
fost duse în acest oraş unde vor fi înmormântate. 

Până după amiază primul procuror de Buzău, 
care este aşteptat la Vintileanca, a decis şi în 
privinţa înhumărei celorlalte cadavre. 

In buzunarul uneia dintre victime — a cărei 
identitate nu a fost încă stabilită — s'a găsit suma 
de 12 mii lei 

In jurul magaziei, unde sunt depuse cadavrele, 
s'a postat o gardă militară pentru pază. 

Corbii 
Căci, corbi sunt mulţi, cari profită de ase

meni ocazii şi se năpustesc asupra leşurilor şi le 
pradă. In plin dezastru, când strigătele de ajutor 
şi de durere îţi sfâşiau inima, s'au văzut corbi t i
căloşi cari buzunăreau cadavrele şi îi jefuiau. A 
fost văzut un individ care se canonea cu un braţ 
de bărbat, rupt de corp, ca să-i scoată verigheta. 
Unui cadavru i s'a furat din buzunar 62.000 lei, 
etc., etc. . . . 

Răniţii 

Răniţii au fost transportaţi cu trenuri spe
ciale şi vagoane ataşate pe Ia diferite trenuri, In 
Bucureşti şi Ploeşti unde au fost intimaţi la spitale. 

înmormântarea victimelor 

Miercuri dimineaţă toţi capii autorităţilor au 
venit din nou Ia locul catastrofei. 

S'au adus câteva echipe de lucrători şi sub 
supravegherea organelor C. F. R s'a început con
fecţionarea a 50 de coşciuge. 

Joi la orele 3 p . m. a avut Ioc, cu un deo
sebit fast, înmormântarea victimelor, în cimitirul 
delà Vintileanca 

La Vintileanca au sosit familiile victimelor. 
Jalea e nedescris. Este o afluenţă extraodinară 

III 
In ultimul consiliu de miniştri — atât d. Ioan 

I. C. Brătianu cât şi d. I. G. Duca au pus în 
curent pe membr i guvernului cu relatiunile ro-
mano-po lene , după călătoria Suveranilor la Var
şovia D ministru de externe a ţinut să împăr
tăşească şi opiniei publice impresiile recentei că
lătorii în Polonia şi a acordat reprezentanţi lor 
presei interview-ul colectiv care urmează : 

„In presă a fost o unan imi ta te care nu-ş i 
poa te găsi explicaţia decât în convingerea, în
tr 'adevăr adâncă, pe care o au toţi polonezii , 
că alianţa cu România este o neces i ta te dictată 
de interesele pe rmanen te ale celor două tări. 

„România ca şi Polonia nu cunosc de cât 
un singur scop : acela | de a consolida situaţia 
lor actuală şi de a vindeca, prin pace, rănile 
unui t recut deopotr ivă de dureros . 

„Nu am avut de discutat nici o chest iune 
specială dar, bine înţeles, am trecut în revistă 
atât situaţia generală ' a Europei cât şi chestiu
nile cari ' inţerteresează mai deaproape cele 
două ţări. 

^Am fost cu toţii isbiţi de marile progrese 
pe cari Po lon ia le-a săvârşit într 'un răst imp atât 
de scurt . 

„In deosebi în ceace priveşte armata polo
nezii au făcut o sforţare remarcabilă . 

„Ne întoarcem din Polonia recunoscători 
pentru strălucita primire făcută Suveranilor noştri , 
şi cu adânca convingere , că această vizită va 
contribui să restrângă şi mai mult raporturi le de 
bună prietenie, cari unesc aces te două ţări vecine 
şi a l ia te" . 
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Serbările aranjate de ziarul nostru în 
zilele de 3 3 Iunie şi 1 Iulie a. cor. au fost 
încheiate cu un îndestulitor succes material 
şi moral. 

Timpul ploios a introdus în ziua primă 
serbarea şi a zburătorii publicul din parc 
Ne a îndrăgit ceriul spre orele 6 p. m. s'a 
înseninat şi a rămas timpul frumos. Prin 
concursul preţios al Primăriei s'a înfrum-
seţat parcul cu steaguri şi steguleţe trico-
colore, iară la intrarea dinspre strada Ri-
manóczy s'a clădit o poartă de intrare, îm
podobită serbătoresc. Seara o luminăţie 
feerica s'a revărsat împrejur. Geretele din 
parc, urnele au fost fixate pe la diferitele 
puncte. Mai ales vechii colaboratori şi ve
chile colaboratoare drăgălaşe a directorului 
ziarului, au contribuit, ca succesul să fie 
pe deplin asigurat. La întrări, la tombolă, 
la confetti au dat tot concursul. S'a căldit 
o scenă specială, pe care au distras pu
blicul artiştii şi artistele delà teatrul oră
şenesc şi delà cabaretele locale. In 1 Iulie 
la orele 12 a concertat în parc muzica 
teatrului orăşenesc. 

De unde am cerut, am primit sprijinul 
dorit. Comercianţii locali au binevoit a con
tribui cu obiecte la tombolă. Artistul Kara 
a dăruit un premiu special, care nefiind 
tras la tombolă se va păstra pentru serbă
rile ce le vom organiza la iarnă. 

Serbările au fost încheiate cu pe
trecerea de vară delà grădina „Lydo", 
unde tineretul a petrecut în bună dispoziţie 
până la orele de dimineaţă. 

Au suprasolvit d-nii : Dr. Pelle 160 Lei, 
Straub 80 Lei, Dr. Zigre N. 60 Lei, Co-
roiu adm. fin. 20 Lei, Dr. ßledea 20 Lei, 
Dr Marta 60 Lei, Gombos 80 Lei. Stu
denţii delà Academie au binevoit a prelua 
rolul de aranjatori. 

Datorau mulţumită tuturora! 

Lumea multă, şi perfecta voe bună ce 
a domnit sub durata serbărilor, ni sunt 
chezăşie, că calea pe care am început să 
mergem, este bine bătută. 

Vom urma convingerilor noastre şi pe 
mai departe, chiar să fim criticaţi, din orice 
parte ar veni! 

irea delà I i i ii Bir 
In 5 cor. a avut Ioc o împroprietărire în plasa 

Tinea a jud. Bihor în comuna Mociar. Au luat parte 
la această sărbătoare: Prefectul jud. Bihor Julian 
Peter, Primpretorul S. Pop, Primnotarul Fildan din 
Tinea, D. Gomboş şef. cabinet, Dr. Ţeţu notar public 
Tinea, Protopop Pop din Holod, Grama cons. agr., 
Manu inginer, Preş. comisiei de ocol jud. Constan-
tinescu. 

La orele 10 au sosit oaspeţii la Tinea, la IO 3 0 

au plecat la Mociar. Slujba divină a fost oficiată 
de protopopul Vict. Pop, care a ţinut şi cuvântarea 
solemnă. Dl protopop aminteşte de suferinţele din 
trecut şi de zilele de bucurie de astăzi. Pomeneşte 
de Rege Dinasiie sub a căror ocrotire ni s'a dat 
fericirea de acum, apoi preşedintele comisiei jud. 
Constantinescu citeşte hotărârea definitivă de împro
prietărire. Se citeşte lista îndreptăţţilor apoi Dr. 
Ţeţu ia cuvânt ca preşedintele organizaţiei liberale 
din Tinea, spune că partidul îşi împlineşte pro
misiunile făcute la Iaşi. Vorbeşte apoi Dl Gomboş 
în numele Generalului Moşoiu reaminteşte meritele 
militare ale Dlui General. Seria cuvântărilor o încheie 
Prefectul J. Peter care spune că întotdeauna este 
fericit să fie în mijlocul ţăranilor, împărtăşeşte bu
curia lor, spune ţăranilor că au datoria să muncească 
pămantal astfel ca familiile lor în ţara românească 
să fie fericite şi bogate şi că trebue să-şi înalţe 
inimile lor căre tronul ţărei. 

Apoi prefectul primeşte delegaţi din mai multe 
sate şi se ocupă de nevoile populaţiei. 

Urmează o masă comună la băile din Tinea 
La orele 4 3 0 se întorc oaspeţii la Oradea-Mare. 

Ziarul nostru pentru a putea informa pe 
cetitori cât mai bine şi mai urgent, caută în tot 
judeţul corespondenţi. A se adresa de urgenţă 
Ia redacţia ziarului „Vestul României", Tipo
grafia Românească Oradea-Mare, chiar de acum. 
S'ar preferi corespondenţi prin telefon. 

Este încă în amintirea tuturora P 
s'a dat în Ianuarie a. cor. la Oradea-Mt> 
funcţiunea de primjurisconsult al оаи 
chiui titular Dr. Mangra a fost pus îirr 
bilitate, şi a ocupat acest post vadvocaar 

Şimonca. Ziarele zilnic au fost pline L 
raţii faimoase, şi în râsul conaţionalii! 
buit să intervină foiţe de mai sus, caPí 
mat scandalul. Dr. Şimonca a promise 

riri senzaţionale cu privire la chiverniSp, 
zelor oraşului şi contractarea în dautirè 

Rezultatele nu l'au îndestulii nidui 
dar nu putu satisface nici aşteptările | 
El singur s'a ocupat cu idea, ca pozifo1 

fost ocupat „din interes politic de parni 
redea acelora, cari au pus încrederea io: 
Nu i-a venit deci pe neaşteptate Decri 
care în urma procesului câştigat de Di 
la Curtea de Casaţie, ordonează repi 
Dr. Mangra în funcţiunea care a ocupt 
atunci. u 

Interimatul acesta costă oraşului I 
28,642 L. 50 b., — sumă, care a ridicaţii 
Dr. Şimonca. ц 

'Miercuri Ia orele 12 a fost instalfc 
d. Mangra, de Pref. jud. Iulian Petem 
Consiliului orăşenesc, a ziariştilor pi 
dintre prietenii săi. î 

A fost salutat de Pref. Judeţului, 
ţinut Dr. Mangra cuvântarea, după cum" 

Domnule Prefect! 
Viaţa omului e plină de frământări, n| 

convenienţe. Plăcerile, bucuriile se prezintă I 
regulă atunci, când neplăcerile inconveniente]! 
minat. Mi s'a întâmplat şi mie un inconveniaţ 
dent destul de grosolan, care Vă este bini-
Am căzut jertfa unor insinuări, intrigi, mincima 
Nu e timpul şi locul, să caut cine cum a proil 
ce motive "s'a făcut, acel incident nu vreau să fiol 
nici in dreaptă, nici în stânga, voiesc numai să c, 
fapt nediscutabil, că mi s'a făcut o mare nedrept! i 
nedreptate se reparează prin actul solemn da 
fel terminându-se inconvenientul meu, se indii 
mea nemărginită. Bucuria mea trebuie s'ojKi 
funcţionarii cu mine împreună, pentrucă dupiu 
rea mea, în cazul meu a învins cauza funcp, 
cauza mea a învins cinstea, morala, dreptateş 
tatea, tot atâtea noţiuni şi principii fundam 
formează baza de es/stenţă nu numai a future 
rilor, ba chiar şi a unui stat de drept, curan 
noastră. ji 

Onoare, respect, cinste se cuvine înalta 
Casaţie şi Justiţie, care în timpuri atât de I 
de azi, şi în cauza mea şi-a rostit fără şovaişi 
consideraţie convingerea judiciară, restabilind 
şi legalitatea. ş 

Exprim tot respectul meu şi mulţumite 
de d. Ministru de Interne d. Văitoianu, carè 
său luând despre rehabilitarea mea pronunţaţii 

t 
fi 

Cuvântare festivă 
rostită de d. Dr. Gh. Ciuhandu acesor consist, 
în Arad cu ocaziunea convenirei abiturienţl-
lor de acum 30,20 şi 10 ani ai liceului din Beiuş. 

— Cheamă-1 încoaci, fu cuvântul direc'o-
rului Kövary. 

L-au chemat. Candidatul, supus examenu
lui fu primit în şcoalele de aici, trăind după 
rânduiala vremurilor şi a locului, din străicuţa 
de acasă, până a trecut şi maturitatea, pentru ca 
mai apoi preoţindu-se, să se întoarcă în slujba 
satului său. 

Era răposatul meu tată, care nu fără emoţii 
sufleteşti ni povestea tot mereu întâmplarea, cum 
ajunsese la şcoala aceasta. 

Câţi dintre intelectualii bihoreni, mai ales 
din aceste părţi nu vor fi având de a-şi mulţumi 
existenţa culturală unor atari „întâmplări" şi 
anumit'şcoalelor de a i c i ? ! 

In rostul acestor scoale, eu unul văd, şi o 
afirmare a Provedinţei divine, care a făcut ca 
sudoarea aspră-a iobagilor ortodocşi ai episco
pului unit şi rodul acestui pământ, care a fost 
şi este şi trebue să fie al nostru, al tuturora, să 
se idealizeze, să se spiritualizeze, primindu-şi 
espresiunea unui bun moral-cultural românesc. 
Iar mijlocul de filtrare şi de spiritualizare a 
trudei omeneşti şi a rodului pământesc au fost 
tocmai aceste scoale, cari — pe lângă mulţi 
alţi intelectuali români — ni-au dat, în acest 
ch'ip cele mai mari contingente pentru impopo-
rarea seminarului nostru care jubilează şi a pre
parandiei noastre din Arad, şi mulţi preoţi şi 
învăţători bihoreni ajunşi până prin Bănat. ' 

Mari şi minunate sunt, Doamne, întocmirile 
Tale, şi cum nu am sta, oare, astăzi împăcaţi în 
sufletele noastre, văzând minunile Tale din tre
cut şi nădăjduindu-le şi pe cele din viitor ? ! 

* ^ 
Mai am o amintere, a mea personală. Cei 

ce făcusem aici clasa III. nu o terminasem încă 
pe bună cale, când dădu peste şcoală o mare 
pacoste la 2 Iunie 1888. Episcopul latin din 
Oradea-Mare, sosit la Beiuş, trebuia primit cu 
alaiu şi cu steagul maghiar pe şcoala româ
nească. Dar un al doilea lucru, care încă a tre
buit s'a şi întâmlat : steagul a fost înlăturat 
printr'un student, Aurel Borgovan, care — con
venind cu dânsul nu de mult în Arad, — îşi 
făcea şi acum cinste din isprava de odinioară. 

Provestea steagului şi urmările ei şi mai 
ales le-am resimţit cu toţii, începând din aceea 
posomorâtă toamnă târzie a anului 1889, în care 
noi, pe atunci studenţi în clasa V., am trebuit 
să ni-înlocuim manualele romaneşti cu cele un
gureşti şi, profesori şi elevi, deopotrivă, a tre
buit să tragem din greu în asprul jug — anti
cultural şi antipedagogic — al limbei străine. 

De aci în colo, şcoala nu ni mai era un 
altar de închinare culturală, ci un supliciu, un 
chin care, pentru noi cei ce nu stăpâneam limba 
străină de predare a acestor scoale româneşti, 
işi avea şi o espresiune drastică : părăsirea şcoa-
lei din partea multora din noi, ori căderile la 
maturitate . . . 

Eu, unul, altădată poate mai mult decât 
azi m'am sfiit, că am fost unul dintre atarî că
zuţi să répétez maturitatea. Dar, ca să cunoaşteţi 
simţirea mea de atunci, a studentului căzut, Vă 

destăinuesc un lucru, păstrat până a f l 
cunzisul sufletelui meu : La bucuria Vin 
seara de despărţire, iubiţi Colegi de"" 
ani, n'am putut rămânea, dar nici deli' 
şcoală n'am putut pleca, fără să I 
odată, pe'nsărate în clasa VIII, spre aie 
ficiul şcoalei ce mă adăpostise la învjl 
azi, în vremea restabilirii drepturilor nid 

litice-nationale, când multe din ale , 
supărări 'se acopăr cu vălul uitării, & 
noi abiturienţii delà 1893, cari ara | 
trage întâia oară în jurul altei limbi - i r 

să ne răzbunăm prin bucuria acestei I 
Gaudeamus igitur . . . ( 

Iată, cu ce fel de amintiri şi i" 
calc eu, şi călcăm di nou, pragul acesn 
noi cu toţii : cei de acum 10, 20 şi raia 
de acum '30 de ani. ic 

Şi aşa, în plină fire de bărbaţi, | . 
tul nostru acestei scoale şi dascălilor (Jj 
noastre pe cari am avut fericirea să-ii, 
în viaţă, aducând cu noi — unii din L 
alţii chiar din bunic în nepot — întreiP 
nostinţa inimii, prinosul lacrimilor iF 
revederii, şi toate urările pentru o nejgt 
şi neprihănită afirmare românească I, 
scoale. », 

Acestor urări de bine, aduse şcoaie, 
găm mulţumurile noastre Ilustr. Voastii^ 
On. Oaspeţi, cari aţi ţinut de cuviincii, 
sporiţi bucuria revederii de azi. >ri 

Dr. Gh. Ciàd 
protopop, asesor mni 

Arad. î ' 
ai 
Ş 

el 
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r'dată de înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, s'a 
Я-lui să-mi deie satisfacţia cuvenită, ordonând 

a mea In postul de primjurisconsult al oraşului 
Mare pe data, când am fost lăsat in disponibilitate, 
»er şi nu mă îndoiesc, in speranţa mea, că cazul 
reta'bil va servi ca învăţătură şi ca un memento 
iţi acei domni fără scrupul, cari in lipsă 'de bun 
pnştienţă omenească, in lipsă de o educaţie mo-
llte calităţi nocibile s'au nizuit şi se nizuesc a 

* a bârfi, a intriga şi calomnia pe alţii, ca apoi 
Hpsa altor calităţi protegiaţi respectivii uitându-şi 
trecutului, să se ridice şi să se înalţe In spina-

iauna morală şi materială a celor calomniaţi pe 

0 ''• 
| t mă priveşte pe mine personal, Vă declar d-Ie 
ţ ă şi pentru viitor voi rămânea tot acela, care 
mă voi nizul ca şi în viitor să-mi îndeplinesc 

I oficială, datorinţa ce-mi impune postul ce-1 ocup 
(A-le Prefect! înainte de a încheia, îmi ţin de plă-
™orin[ă să Vă exprim mulţuinitele melc sincere şi 

re pentru atitudinea binevoitoare, ce mi-aţi arătat 
H ín lupta ce am purtat-o in cauza mea dreaptă 

aBjttabilirc legalităţii. 
urma acestor dispoziţii, fiind în t'inpul 

s fnă , reintegraţi do Curtea de Casaţie şi 
o nari, sperăm'că s ' va stabili în situaţia 

narilor normele legale şi omeneşti, prin 
irea legilor de cei de sus. Discreditarea 

lor urmează, mai ales prin dispoziţii cari 
Sosul lor interese străine de liniştea şi 

în Stat. 
1 5 

d i româneasca la Oradea-Mare 
Piaţa românească se afirmă din zi in zi mai cu tărie 
lea-Mare. După sfioasele in domeniul literar care 
|it să grupeze in jurul câtorva reviste pe apostolii 
•lui din aceste părţi, după teatrul românesc, ser-
(colare cu caracterul naţional şi alte manifestări 

am avut deunăzi mulţumirea de a vedea, o 
tt£u adevărat romanească, în care au fost reînviate 

etate tradiţionalele noastre obiceiuri, care facadmi-
Irăinilor prin originalitatea şi pitorescul lor. 
ИИІипеа a fost adusă de căsătoria Dlui Nieselovski, 

•muzică cl. II. din Reg. 85 Inf. cu Dşoara Irina 
mie, absolventă a conservatorului de muzică, 
if iaşi au fost toţi ofiţerii regimentului 85 Inf., in 
nţcu comandantul lor, CoIonelAricescu ür., iar naşe, 
rîele ofiţerilor căsătoriţi. 
J*riu stăruinţa Domnului Colonel Aricescu, s'a dat 
I nunţi caracterul pur românesc, 

i |n adevăr, sâmbătă 23 Iunie, dimineaţa, doi brazi, 
úí al statorniciei, an împodobit poarta casej unde 
« D ş o a r a mireasă; şi alţi doi, poarta regimentului 
•tonsiderafă ca locuinţă a familiei şefului de muzică 
•eşelovsehi. 
Această împodobire cu brad a primei intrări in casă, 
• t e tinerilor de a fi totdeauna constanţi in traiul 

Sichimbaţi ca bradul care e întotdeauna verde, in
i i cu tărie şi curaj greutăţile vieţii după cum bradul 

tfurtunile, 
ara, la ora 6 (18) naşele şi tineri necăsătoriţi s'au 

fcocuinţa miresei pentru urzeala betelii. E ultima 
Wmireasa îşi ia rămas bun delà felul de-viaţă de 
' v u m , in acordurile duioase ale cântecelor ocazionale 
jprarea din partea nuntaşilor: ca, mireasa, să nu-şi 

viitor părinţi care i-au fost sprijin pană acum: 
. . . . Iar mila delà părinţi 
Niciodată să n'o uiţi spune cântecul 

care induioşea/.ă inimile şi face ca aceste mo-
Să rămână neuitate. 

A doua zi, Duminică, mirele, naşii, naşele şi invitaţii 
IS cu toţii pentru a luă mireasa şi a merge la biserică 
Pa săvârşit binecuvântarea religioasă. 
(Odată cu mirele, au sosit la locuinţa miresei 21 

îinbrăcaţi in costume frumoase naţionale, cu 
le in mână şl cu plosci cu vin. 
Aceşti călăreţi reprezintă escorta de onoare a mi-

aininteşte timpurile când forţa avea nu puţină 
l e asupra hotărărei miresei. 

|La noi, privind cu luare aminte această manifestare, 

*
m duce uşor Ia obârşia ei: răpirea Sabinelor de 
omani. 

pj|Jela locuinţa miresei s'a format un cordon impu-
r l spre biserica gr.-orientală (catedrala). Călăreţii 
' • e a u calea in trapul mic al cailor. In fruntea lor, 
rnicel cu un brăduţ in mană, acelaşi simbol arătat 

ims, ca un crainic din povesti, anunţă sosirea celor 
"f i ţ i . 

rma apoi un automobil cu mireasa şi naşa, D-na 
u, apoi trăsura cu mirele şi naşul Dl Colonel 
H, iar in urmă in vre-o 20 de trăsuri ceilalţi naşi 

precum şi invitaţii, 
fanfara regimentului a primit cu un splendid marş 
taşi la biserică 

(Ceremonia religioasă a fost oficiată de părintele 
J, parohul catedralei. După terminarea acestei 

nii, convoiul nuntaşilor, în aceiaşi ordine, cu 
ire că in fruntea trăsurilor erau acum mirele 
asa, au străbătut in chip cu totul impozant, ca un 

IrJomnesc de odinioară, strada principală din centrul 
)Slhll, in mijlocul unei mulţimi imense de curioşi şi 

atori, pană la cazarma Reg 8 5 Inf. Acolo in sala de 
Щ a regimentului a avut loc masa şi petrecerea, 

<A durat până în zori de zi, cu cele mai frumoase 
tsifi naţionale ale căror melodii au fost executate cu 

|rle de orchestra Regimentului .SO Inf. 
Laudă Comandantului Reg. 8 5 Inf., pentru modul 

1 ştiut să sărbătorească nunta şi pentru păstrarea 
•Selor tradiţii şi datini strămoşeşti. 

Spectator-nuntaş. 

Distribuirea premiilor 
la p a l a de ucenici 

. In numărul trecut al ziarului nostru am 
dat seamă despre frumoasa expoziţie ce s'a a-
ranjat în săptămâna trecută la şcoala de stat 
pentru ucenicii din localitate. In decursul ' celor 
5 zile cât a stat deschisă aceasta expoziţie, a 
fară de conducătorii vieţii noastre bisericeşti şi 
publice expoziţ a a fost cercetată de un public 
foarte mare Direcţiunea şcolară pentru premiarea 
şi inaugurarea ucenicilor cari au luat parte prin 
lucrările confecţionate de ei înşişi, a colectat o 
sumă de 28.000 Lei. La aceasta sumă au con
tribuit autorităţile bisericeşti, întreprinderile in
dustriale, băncile şi diferitele bresle ale industria
şilor. Corp raţia industrială din loc pentru apre-
ciarea lucrărilor expuse a esmis din sânul său 
comisiuni pentru fiecare speciabtate, cari îm
preună cu delegaţii corpului didactic a hotărât 
asupra distribuirii acestor premii. 

Lucrările s'au grupat în 3 categorii. Premiul 
de cl. I e diplomă de recunoştinţă şi 120 Lei, 
de clasa II diplomă de recunoştinţă şi 80 
Lei, de cl. III o sumă de 60 Lei fără' diplomă. 
Numai printr'o astfel de grupare a fost posibil 
să fie premiaţi poate 300 de ucenici. Dintre ro
mânii premiaţi îi amintim pe următorii : Ioan Pal, 
losiflancu, croitori ; Gheorghe Pop, Ştefan Zima, 
electticiani ; Ioan Burzuc, dogar ; Iosif Vereş şi 
Gheorghe Murga, fauri ; Iosif Onca, Grigorie 
Beşuţ, Teodor Minut, tâmplari ; Grigor Pintea, 
Nicolae Faur, tabacari ; Alexandu Roşea, Ioan 
Şcocun, Torja Marie, Gh orghe, Simon Rozália, 
Ioan Zaharie, Gheorghe Tripa, Petruş Ananie, 
pantofari ; Vasile Ghitea, Ioan Budai, lăcătari ; 
Elena Hoduţ şi Mihaiu Pal, compactori ; Ioan 
Muntean şi Vasile Cepleu, elevi de tipografie; Iosif 
Vereş, pictori de firme, Ecaterina Chira, Ana 
Simiţa, Floare Baraş, Gabriella Boţoc, Tecla Ni-
coüC'U, Maria Demian, Rozália Duca, croitoare. 

Toţi aceştia au fost premiaţi cu diplomă 
de recunoştinţă şi premiul de clasa I şi II. 

Afară de cei amintiţi au primit premiu de 
gradul III încă 30 elevi români. 

Luând în considerare, că cea mai mare 
parte a ucenicilor români sunt începători în me
seria lor, de prezinte putem fi mulţumiţi de re
zultatul ce l-au produs în meseria lor. Incheind-une 
raportul despre expoziţia binereuşită şi lăudată 
de toţi aceia cari au avut ocaziunea să se de
lecteze în cele văzute acolo, şi din acest prilej 
atragem atenţiunea forurilor în drept, ca să nu 
întârzie cu evacuarea locatarilor, cari deţin ocu
pate o mare parte a locuinţelor aflătoare în edi
ficiul şcoalei şi a Căminului de ucenici, căci 
precum ne-am putut convinge, aceasta şcoală 
întradevăr îşi împlineşte menirea sa, şi am pă
cătui contra neamului de nu i-am da mâna de 
ajutor, ca să-şi poată continua munca patriotică 
în interesul naţionalizării industriei şi. a oraşelor 
delà frontieră. 

Veşti din Maramurăş 
Plutonierul Vasile Druhera din Petrova în 

22 Iunie a fost arestat de locot. 1. Căciulă pentru 
miluire, jaf, furturi, bătăi, etc. A fost complice 
cu Stauber Aziel, Krentenberger, Volf Frank şi cu 
ţăranul Ioan Găboreanu, cari în toate afacerile 
lor dispuneau liber de arma şi puterea postului 
de jandarmi. Astfel aducea sentinţe pentru bani 
şi executa la moment. Dovezile erau: bâta şi 
palma, iar pentru execuţie „bicacecul" numit 
„pantrafir". Delà birtaşi, măcelari şi profesionişti 
avea plată lunara, ca să nu-i denunţe. Dezertorii 
prinşi îi libera pentru bani, specula procesele 
verbale, rechiziţiile şi cultiva contrabanda 

Rând pe rând se vor selecţiona şi rândurile 
jandarmeriei, şi se vor alege numai elemente Cu 
simţ de datorie şi omenesc în serviciu. 

* * 
Pentru ilustrarea faptului cum procedează 

comisiunile locale la exproprierea „taxaliştilor" 
e de notorietate publică cazul pieotesei decedate 
Otilia Butean din Berbeşti. A repaosat în primă
vara anului 1918, şi ca să nu stea casa pustie 
pe timpul revoluţiei, curatorul Márton Fülöp a 
pus în ea pe văduva învăţătorului Silcă şi fiul 
ei Eugen, care este subnotar comunal. Lăsă-

mântul î-1 revendică mai mulţi moştenitori, cari 
sunt în proces. Comisiunea locală a expropriat 
casa cu toate „pertinenţele ei" ca taxalistă, în 
favorul văduvei Salca şi fiului ei Eugen Salcă 
In acelaşi timp când chiriaşii creştinilor şi ai 
ţăranilor sunt împroprietăriţi prin exproprierea 
imobilului rural, oraşele să cruţă, străinii să cruţă 
şi domnii să cruţă. Un domn mare din [Sarasău 
are 70 de taxaliţti, unde 9690 din intravilane 
sunt domneşti. D-na Papp Simon In Borşa şi 
Vişău are 180 de taxalişti şi joteri — însă a-
cestia nu sunt atinşi. Nedreptatea vădită ener
vează lumea. 

* * 
Conducerea „Tipografiei Asociaţiunea Ma-

ramurăşene" a fost încredinţată d-lui A. Filip, 
cumnatul senatorului Tarta. „Gazeta Maramure-
şană să tipăreşte încă tot la Fried, care face un 
număr cu 400 lei mai ieftin. 

* * 
„Astra" prin despărţământul său Signet, a 

iniţiat o colectă pentru adunarea fondurilor ridi-
cărei unui monument lui Dr. Ioan Miháli. Pe 
lista d-lui prof. Modreanu s'au adunat 11200 lei. 

* • * 
In 24 Iunie a sfinţit vicariul Ilarie Boroş, cu 

mare asistenţă, clopotele noui, cumpărate din 
Rogna de jos. 

* 

Balul şi concertul teologilor va fi în Sighet 
în 15 Iulie, pe atunci s'a fixat şi concertul arti
stului Grozăvescu. 

* 

Cehoslovacii au sistat toate lucrările publice, 
şi fac pregătiri pentru evacuarea Maramureşului. 
Drumul Tarăş - Brăcicoi şi terasamentul pentru 
C. F. Tarăş -Rahău rămân în jumătate. Trans
porturile de sare din Slatina se accelerează, in 
Frasini demonstraţiile contra stăpânirei cehoslo
vace au luat proporţii mai mari, s'a adus miliţie. 
Pentru recâştigarea întregului Maramureş orga
nizaţia judeţeană a hotărât ţinerea unui meeting. 
Ziua adunării se va fixa mai târziu. Coresp. 

Şcoala normală de fete din Oradea-.Mare. 

AVIZ 
înscrierile pentru examenul de admitere la Şcoala 

Normală de fete din Oradea-Mare, încep în ziua de 10 
August şi se primesc numai până în seara zilei de 28 
August, la cancelaria şcoalei, Str. Petru Maior No. 3. 

Pentru anul acesta şcolar sunt vacante la această 
şcoală 49 locuri pentru ci. l-a. Din aceste locuri 20 solve 
şi 29 burse. Aceste locuri se capătă prin concurs, prefe-
rindu-se orfane. 

In petiţiunile pentru înscriere, se va specifica dacă 
aspiranta candidează pentru locuri fără plată sau cu 
plată. Cererile de înscriere la concurs, vor fi semnate de 
către reprezentanţii legali ai candidatelor, cu arătarea 
profesiune! şi locuinţei. Petiţiunea timbrată de înscriere 
va fi însoţită de următoarele acte : 

1. Extrasul de naştere, din care să se adeverească 
că petenta a împlinit vârsta de 13 ani. Sub etatea 
aceasta nu se primesc. 

2. Actul de vaccină. 
3. Un certificat al primăriei prin care să se dove

dească calitatea de fiu român. 
4. Certificatul de absolvire de clasa IV-a la o 

şcoală primară tip urban sau de cl. Vl-a la o şcoală pri
mară rurală. 

In cazul când aspiranta candidează pentru bursă, 
pe lângă actele cerute mai sus, va trebui să mai pre
zinte încă, următoarele acte : 

a) Un certificat al perceptorului fiscal prin care să 
arate amănunţit dările ce reprezentantul legal al candi
datelor le plăteşte către stat, judeţ şi comună. 

b) Un certificat al primăriei locale prin care să se 
arate amănunţit numărul copiilor şi vârsta fiecăruia, cum 
şi averea ce o posedă reprezentantul legal al candida
telor. In acest certificat se va specifica dacă aspiranta 
este fiică de român. 

Se mai aduce la cunoştinţă, că toate petiţiunile ce 
nu vor avea timbrele necesare (un leu şi 25 bani), nu 
vor fi luate în considerare. 

Concursul de admitere începe în ziua de 15 Sept., 
ora 8 dimineaţa. După ce candidatele vor fi cercetate 
de medicul şcoalei şi de profesorul de cânt, spre a se 
vedea dacă sunt bune pentru şcoala normală, vor da 
examen în scris din limba română şi matematici. In afară 
de acest examen, în scris, vor mai fi examinate oral din : 
Limba română, Matematici, Istoria şi geografia ţării. 

In timpul examenului nu pot fi găzduiţi in localul 
şcoalei, sub nici un motiv, părinţii, tutorii şi nici elevele 
ce candidează, din cauze sanitare. Toate elevele cori
gente şi cari au media sub 7 au devenit solvente. Ele 
vor aduce la începutul anului taxa de solvă de 3000 
lei, iar bursierii vor aduce 1250 lei taxa pentru alimente. 

Directoară: A. Theodorescu. 



Catastrofa delà băile Félix 
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In urma catastrofei delà băile Félix a murit 
şi a 9-a victimă. Micul Vácz a fost aflat lipit 
sub vagoanele răsturnate a 3-a zi după catastrofă 
Au fost dejinute trei persoane, cari s'a predat 
procuraturei. A vizitat locul accidentului şi d Min 
Florescu, care a fost în trecere o zi pe la Ora
dea-Mare. 

Din ştirile cari le avem rezultă că telefonul 
staţiei Cordău a fost stricat, iar semaforul staţie 
Felix nu funcţiona de mult, astfel că, printr'un 
concurs de neglijenţe criminale, din ambele direc 
ţiuni, dacă prima staţie isbutea să anunţe plecarea 
trenului de marfă a doua n'ar fi putut, totuşi, opri 
la vreme intrarea pe line fiind că semnalul sema 
forului era inexistent. 

Un fapt care agravează răspunderea este şl 
aceia că arendaşul băilor Felix, făcuse ofertă să 
construiască, pe cheltuială proprie, în staţia res 
pectivă, o linie specială pentru deservirea s^rvi 
ciului băilor, întrucât linia este vara foarte circu 
lată, spre Oradea-Mare Oferta s'a reprins. 

TEATRALE 
O reprezentaţie teatrală românească in Oradea-Mare 

Pentru ziua de 4, 5 cor. sunt anunţate in ziarele ungureşt 
din localitate reprezentaţii româneşti la Teatrul „Regina 
Maria". In seara de 4 şi 5 Iul. teatrul' este în doliu, felinarele 
mari sunt stinse. Trupa de propagandă a d-lui Ministru 
al Artelor Banu, şi a sfetnicilor săi specialişti, fără de 
seamăn, nu a sosit in localitate. De fapt, te poţi con
vinge seara, când dai de uşile închise. De altfel aviz prin 
ziarele româneşti nu primeşti. Trupele acestea de aş;.-
numita „propagandă", de regulă au convenţtuni secrete 
cu elemente de puţină încredere. Vând reprezentaţiile în 
pauşal, — ca ulterior să poată zice, că nu au avut încas-
săriie aşteptate, şi că publicul ardelean nu sprijineşte 
arta românească, aceasta fiind o bază nouă pentru sub
venţii şi mai largi. — Platforma am avut ocaziunea să 
o răstu'rnătn personal şi fără rezerve în faţa Ministrului 
Artelor, în cadrele unei anchete, ţinută la Minister. 

Nu e primul caz, când teatrul rămâne gol, şi trupa 
românească nu soseşte. Publicul de aici este obişnuit cu 
intenzlva propagandă culturală teatrală, care o facem 
spre ruşinea culturei şi a civilizaţiei. Dară, nu este nici 
omenesc acest lucru. Trupa ungurească are regie zilnică 
peste 10.000 Lei. Dacă joacă după prânz, nu poate în-
cassa nici jumătatea reţetei de seara. A păgubi pe cineva 
forţat, — şi a necinsti arta românească, nu admitem 
nimănui. 

Lupta conştie. care a ducem pentru teatru stabil 
românesc, i-şi are dovezile şi prin acest fapt. D. Min. a 
Artelor îrcă nu a decis in chestiunea consesiunilor tea
trelor din Ardeal. Suntem in luna Iulie şi pe Sept se va 
deschide stagiunea nouă ! ? Aşa-i unde oamenii sunt lip 
siţi de voinţă şi energie, unde cultura devine un cuvânt 
prost determinat, şi se face propagandă, al cărei rost 
artişti de samă nu o înţeleg. 

La o parte, cu protejaţii împrejurărilor favorabile 
acţiunilor momentane. Să ne ridicăm acolo unde ni este 
cuvenit. Să selecţionăm elementele în artă. Să instituim 
cât de puţini Inspectori; să ne arătăm vrednici de cultură 

Procesul Maiorului teile Varga la Curiea de Шш 
Vasile Varga fost funcţionar sup. la Pre

fectura reg. de poliţie din Oradea-Mare a avut 
desbaterea procesului său intentat contra Statu
lui, la Curtea de Casaţie din Bucureşti. Curtea 
a admis recursul contra dispoziţiilor Min. de Int., 
şi în care a cerut ca să fie numit în alt post 
echivalent şi-a decis: 

„Curtea deliberând admite recursul fn sen-
zul, că recurentul este considerat ca pus la 
dispoziţia Ministerului, cel mult timp de un 
an socotit delà 1 Apr. 1923, conform al. 2 art. 
35 din legea LXV 1912 şi până 'a numirea din 
oficiu a recurentului în alt post echivalent. 

Obligă Minist de Interne, Ca în cursul a-
nului susmenţionat, să plătească recurentului lu
nar şi regulat toate atribuţiunile s Je avute în ul
tima lună de serviciu activ." 
Hotărîrea întăreşte credinţa în acei funcţionari, 
cari analog au intentat proces contra Statului, 
dar , îmbucură şi oamenii cu bun simţ, că există 
încă o speranţă de apărare a dreptăţii şi legalităţii. 

A apărut în editura „Tipografia şi Librăria 
Rom. S. A." în Oradea-Mare „Poeme în proză" 
de Emil Isac, cu o frumoasă copertă de artistul 
cunoscut Damian. Preţul 22 Lei Se poate co
manda prin Tip. şi Libr. Rom. din str. Deak No. 2. 

A V I Z 

Se caută un casier la Banca Frontieră secţia 
mărfuri. Doritorii să-şi înainteze cererea lor 
Consiliului de Administraţie cel mult până Ia 
15 Iulie a. c. 

CRONICA ŞCOLARĂ 
Pos tă r i vacan ta î a î n v ă ţ ă m â n t u l p r i m a r 

din jude ţu l Bihor 

Se aduce la cunoştinţa candidaţilor de învăţători, 
cari voesc să ocupe post în învăţământ, precum şi a în
văţătorilor suplinitori şi titulari cari voesc să-şi ceară mu
tarea'in alt post că în judeţul Bihor sunt vacante urmă
toarele posturi de învăţători : 

1. Abramul superior, 2. Agriş, 3. Albeşti, 4. Ant, 
5. Bălaia, 6. Belejeni, 7. Betfia, 8. Beznea, ' 9. Bochia, 
Borozel, II. Botfeiu, 12. Borz, 13 Bratca, 14. Brădet, 
15. Brusturi, 16. Bucea, 17. Bucium, 18. Bucuroaia, 19. 
Călugări, 20. Căpâlna, 21. Cărpinet, 22. Câmp, 23. Che-
resig, 24. Chesea, 25. Cefa, 26. Cetea, 27. Chislaca, 28. 
Chişlaz, 29. Ciocaia, 30. Cociubî, 31 Corbeşti, 32.'Corniţăl, 
33. Coroi, 34. Cojdeni, 35. Cotiglet, 36 Craiova, 37. Criş-
tior, 38. Dernişoara, 39. Delani, 40. Dobreşti, 41 Dobrâ-
ceneşti, 42. Dâmbroviţa, 43. Fâşca, 44. Fânaţe, 45. Ferice, 
46. Fiziş, 47. Fonău, 48. Fughiu, 49. Galospetreu, 50. Că-
lăţea, 51. Gepiş, 52 Bulz (2), 53. Budufeasa, 54. Bunteşti, 
55. Gepiu, 56. Ghighişeni, 57. Hidişel-nan, 58. Hod'iş, 
59 Homorogul român, 60. Husasău, 61. Husasău (plasa 
Centrală), 62. Ienceşti, 63. Iteu, 64. Leheceni, 65. Leş, 
66. Lorău, 67. Lüncasprie, 68. Luncşoara, 69. Mărăus, 
70. Marţihaza, 71. Miersig^ 72. Mihel'eu, 73. Mociar, 74. 
Nermis, 75. Nimăesti, 76. ОГсеа, 77. Ortiteag, 78 Orvisele, 
79. Oşorheiu, 80 Pâuşa, 81. Păuleşti, 92 Petigd, 83. Pe-
treu, 84. Petroasa, 85. Pocluşa, 86.' Pociovelişte, 87. Po
iana, 88. Poieni, 89. Pomezeu, 90. Popeşti, 91. Răbăgani, 
92. Râpa, 93. Rogozu de Beliu, 94. Roitj 95. Rontău, 96. 
Roşia, 97. Rotăreşti, 98. Saca, 99. Săcălăsău, 100. Satu 
barbă, 101. Sacadat, 102. Salard, 103. Săldabagiu, 104 
Seliste de Beiuş, 105. Seliste pomezeu, 105. Săucani, 107. 
Sâc, 108. Sânt Lazar, 109.' Sân Nicolaul român (2) 110. 
Sâtani, 111. Sohodolul Vaşcăului, 112 Stracoş, 113. Su-
placul Tincei, 114. Susag, 115. Гаір?, 116. S'umuj, 117. 
Tinea, 118. Topa de jos, 119. Гора de sus, 120 Urvişu 
de Beiuş, 121. Urvişiu de Beliu, 122. Valea mare (Ceica), 
123. Valea neagră (Văscău), 124. Valea neagră (Alesd), 
125 Vintiri, 129. Voievozi, 127. Cacuciul român. 128. Surduc. 

Cererile pentru numire şi mutare se vor înainta la 
Revizoraiul şcolar cel mult până la 15 Iulie c. La cereri 
pentru numire din nou se vor anexa certifcatele de 
studiu şi situaţia militară. 

Consistorul eparhial ort. rom.l£ 

No. ad. 1640/1923. 

Invitare. 
u 
n 
:i 

In ziua de 25 Iunie (8 Iulie) |e 
ortodoxă română a Orăzii-Mari va coti 
centenarul morţii marelui arhiereu j 1 

Andreiu Şaguna. îl 
Programul serbărilor, cari voiü 

Oradea-Mare e următorul : h 
1. La ora 9 dimineaţa începe sa 

liturghii în biserica catedrală. 
2. După sfânta liturghie parac 

pentru mitropolitul Andreiu Şaguna. p 
3. După parastas şedinţă festivii! 

rare în sala mare delà Primăria oraşn 
Ne luăm voie a învita toate aut» 

şi militare a lua parte la această serbp 
morare a celui mai mare dintre toţi f 
cari i-a avut vreodată Biserica noaste 

Oradea-Mare, la 21 Iunie (4 Iulit 
(ss) Roman U 

Episcop,' 

Oficiul Telegrafo-Posta l , Oradea. 

A V I Z 
i 

In baza ordinu ui Direcţiunei GeneL 
No. 25434 şi 23210-923 sunt rugaţi toţ* 
cari au mandate fostei casă de păstrare' 
mandate postale neachitate emise în tii 
nistraţiei ungare să le depună oficiilor pos] 
apropiate, până cel mai târziu la data 
Urmând a interveni pentru achitarea lor, ce 
de asemenea mandate şi nu le vor dep 
aceasta dată, nu li-se 'vor mai lua în al 
mânând cu ele, fără nici o valoare. , 

Oradea-Mare, 2 Iulie 1923. 
Ding«1 

I W F A Ţ I U 1 
Comemorarea lui Şaguna. La 12 Iulie 

vor avea loc mari serbări în Sibiu cu prilejul 
aniversării morţii mitropolitului Andrei Şaguna 
Pentru aceste serbări s'a fixat până acum urmă
torul program : La 11 Iulie va- avea loc o ser 
bare în sala Pefecturei din Sibiu. La 12-13 Iulie 
dimineaţa sos rea M. M. L L Regale şi Regina, 
dimpreună cu întreaga Familie Regală înaltul 
Cler, în frunte cu I. P. S Metropolitul primat 
Dr. Miron Cristea vor celebra în biserica Reşi-
nari, iar la 11 ore se va ţinea un requiem la 
mormântul marelui Mitropolit, la care va asista 
şi Familia Regală, miniştrii, autorităţile civile şi 
militare precum şi delegaţiile societăţilor cultu
rale. La 6 ore seara, se va ţine serviciul religios 
a catedrala metropolitană din Sibiu. Dis.ursul 
estiv va fi rostit de d profesor universitar Dr. 
Lupaş. 

Membrii senatului un'versitar din Bucu
reşti au hotărât în şedinţa din 27 Iunie a. c. ca 
oţi studenţii eliminaţi să fie reintegrjţi în drep

turile lor anterioare. 
Ministerul cultelor odată cu ridicarea sa-

ariilor funcţionarilor de Stat, a ridicat şi sala
riile preoţeşti cu circa 30—40 la sută. Salariile 
astfel ridicate se vor asemna la sfârşitul acestei 
'uni. 

Duminecă s'a oficiat un parastas la tem-
)lul spaniol din Bucureşti pentru odihna nobilului 
)inefăcător Jaques Elias. A vorbit vicepreşedin-
ele Academiei D. Dr. Gr. Antipa în numele cul
turii româneşti. 

D. General Averescu preş. part. p 'porn
iţi însoţit de d. Octavian Goga VOT vizita la 17 
ulie a c. Oradea-Mare. Ei vor mulţumi organi

zaţiei din judeţul Bihor că au fost aleşi ca membri 
de onoare în organizaţia de aci. 

Sindicatul ziariştilor maghiari din Ora
dea-Mare cu concursul reuniunilor dz femei va 
organiza pe ziua din 8 Iulie în parcul Rhédey 
serbări mari de vară. Serbăr le se vor începe la 
orele 13 si vor dura până la 1 noaptea. Bazar, 
ocuri de foc. tombolă vor îmbogăţi programul 

mare şi distractiv. 
Dr. Chidioşan Gheorghe medic specialis) 

larincolog ordonează orele 3—5 în locuinţa din 
Strada Episcopul Ciorogariu (Uri-utca) No 1. 

In ziua de 24 cor. după o ft 
propagandă electorală, a avut loc alt! 

torului Universităţii din Cernăuţi, t 
Max. Hagman, prorectorul Universităţi 
datul guvernului, a fost ales cu 18 
33 votanţi. 

Comisia disciplinară a judeţi, 
a fost numită în baza pragmaticei no. 
ţionarilor de Prefectul I. Peter, şi S'L 
sub preşedinţia Preşedintelui Tr.bunal^ 
va fi reprezentat în comisie prin Subp 
oraşul Oradea-Mare prin Primnotarul£ 

Un pungaş Inven ţ ios a furate 
trecută în trenul accelerat care veni 
Braşov la Oradea-Mare, în vagonul i 
de vre-o 70.000 lei şi diferite hainei 
deschizând uşa vagoanelor unde don> 
gerii şi ridicând hainele obiectele, (o 
aur) de acolo. Spre gara Apahida a: 
vat s'a dat jos din tren şi a dispărut 
nerecul nopţii, fără ca să fi fost consli 
titatea Iui. a 

In anul acesta cursurile Unive 
pulare delà Vălenii de Munte se dcsc! 

de 15 Iulie. înscrierile se pot face pf 
de 12 Iulie a. c. la Sediul Ligei Cultf1 

Banul Mărăcine No. 1. S'au luat m$f 
număr cât mai mare de vizitatori să i 
şi să poată ii adăpostiţi. Pe C. F. R 
gurată reducerea de 75 % ' a sută. 

In 24 Iunie cor. s'a ţinut adunk 
rală a despărţământului Cluj al Asocf 
adunare au luat parte o mulţime de 
popor mult din Cojocna. Au prezidat-
Mjrin Ştefănescu. El cu d. prof. I Gär 
prof. Ioan Lupaş au ţinut cuvântării 
şi au îndemnat ia învăţătură după voi 
lor Şaguna, Cuza Vodă, Şuluţ cum si' 
tregâ suflaie româneasca a ArdealuluiI 
gul culturii româneşti. J 

Mai multe gazete din Belgrad^ 
regele Boris al Bulgariei va sosi în i 
Bucureşti cu gândul să ceară în căs< 
principesa Ileana, fiica cea mai mică 
nostru. Regele Boris e în vârstă de І 
iar principesa Ileana încă n'a împlinit 
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ia de Casaţie a respins recursul făcut 
jenerală de credit ungară, sucursala 
are, contra sentinţei tribunalului din 

prin care numita bancă era con 
5ă plătească statului amenda de 
lei pentru contrabanda de coroane 

1919. Sentinţa tribunalului rămânând 
linisterul de finanţe a somat Banca 

intru străinătate (Banque Regie pour 
cu sediul în Bucureşti (calea Victo-

gjateascá amintita sumă în termen ' de 
ie ela pronunţarea sentinţei Din partea 
;i ji de finanţe a pledat d. advocat Ma-

îful contenciosului ministerului, iar din 
i icii condamate d. Istrate Micescu, de-
oului. 
nţţla din ioc a urmărit săptămâna tre-
ir t care s'a continuat de ani dearândul 

Щ poştale prin mandate falşe, cu carii 
jperau pa la Arad, Cluj, Târgul-Mu-

di alte centre. Statul a fost păgubit cu 
lu le lei. Au fost deţinuţi Sreiberger a-
iri tar, Kalló funcţionar la poştă cu soţii 
ai npreuná. Freiberger a încercat să se 
ai i fost observat şi mântuit. Acuma a 
rá revă de foamete. Cercetările se fac de 
e) (curor Şovrea, d. pref. ele pol. A. V. 
Oipreună'cu d-nii dir. reg. ptt. Dr. Bol-

lonescu din Cluj, insp. Dr. Kiss din 
a isp. Popa din Timişoara. Azi au sosit 
•M le pentru urmărirea cercetărilor şi cu 

torturile din anul trecut delà Cluj dn-ii 
lor Cepescu, jud. de instr. Xantopol. 
i au fost falsificate la Oradea-Mare. 

f heorghe Driiea notar din Şerghiş 
n) cu ocazia încheerii anului şcolar a 

n| за de 200 lei pentru cumpărarea căr-
* remii pentru elevii meritoşi ai şcoalei 
i' ocalitate. Gestul mobil al d-lui Driiea 
u | e toată lauda şi ar fi bine să găsească 
nsfeulţi imitatori. 

straniu fenomen biserlsesc s'a pe-
.e; Chişinău. Congresul bisericesc al epar-
jtaăului a declarat într'o întrunire recentă 
'jisiderá cu totul independent, în hotărâri 
Ju numai faţă de archiepiscopul locului, 
li faţă de Sinodul întiegei ţâri. 
•sura în Maramureş. Cu ordonanţă a 
Щ Apel din Oradea-Alare, se introduce pe 
ritoriul Maramureşului pe lângă censura 

i a l ş i censura autorităţilor civile pentru 
oidusele artei grafice. Noua censura se 
pi cu începere delà 1 Iulie 
iiilmea s£tmărească organizează pe 14 
v|e a. c. Ia Satu-Mare serbări studenţeşti, 
le cu reprezentaţie artistico-literară. Se 
• 14 seara în leatrul orăşenesc „Doc-

J%ru soacre". In 15 la orele 20 va fi o 
"ţnsantă în sala festivă a hotelului Dacia. 
.misia juridică a oraşului Oradea-
Iţinea o ş dinţa Vineri 6 cor. la orele 

r t n sala mică a Primăriei. Se vor desbate 
Vde penzionarea funcţionarilor. 
Meatul muncitorilor din Oradea-

ia| ţinea Duminecă h cor. la orele 10 a. 
lijldina cinematografului Atlantic o adu-

>rtantă. 

ULTIMA ORA 

fol ii Kvízeim la 0 rad ea - Mars 
aţii 6 Iulie 1923 
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APESTA - — — 650 

CUREŞTI - — — 290 
a"tNA _ _ _ _ _ 82 
cu; 

Roma, 3. (Rador). Se anunţă că i\emal 
Paşa, după un agitat consiliu de miniştri, a te-
legrafiat lui Ismet Paşa anunţându-1 să nu ce
deze în nici un caz în chestiunea cupoanelor da
torai otomane întrucât admiterea cererilor dele-
gaţiunei franceze ar însemna pentru Turcia o 
sinucidere economică 

т# ж ж 
Constantinopol 2. — Contrarevoluţia a iz 

bucnit cu violenţă în partea de Sud a Bulgariei. 
25,500 de ţărani înarmaţi au ocupat oraşele 
Cirpan şi Enizagrad, unde au măcelărit mai 
mulţi reprezentunt'i ai guvernului şi au instalat 
comitete de conducere agrariene. Revoluţionarii 
sunt organizaţi milităreşte în vederea luptei ce 
vor întreprinde împotriva guvernului din Sofia. 
Se prevăd mari ciocniri cu *rupele guvernamen
tale care au plecat în acea direcţie. 

» Ш * 

Roma. — Starea d-lui Pietravalle, vice
preşedintele Camerei italiene, care a fost în
junghiat de un lucrător fără lucru, este despe
rată. Cuţitul asasinului — un cuţit de cismărie — 
a intrat adânc în stomacul victimei. Pietravalle 
aparţinea fracţiunei democratice a Camerei. 

© o © 

Budapesta. — O bombă a fost aruncată 
pe fereastră la .Café Club" de aci. Bomba a 
căzut lângă o masă fără a face explozie. In 
această cafenea au avut loc în repeţite rânduri 
cio.niri provocate de antisemiţi. Autorul aten
tatului a rămas până acum necunoscut. Poliţia 
face cercetări. 

Ш i'Jj! 
Sulina. — Vapoarele ungureşti „Alföld" 

şi „Oceana" plecate din Brăila la Novorosisk 
(Rusia) unde au încărcat cereale pentru export, 
au rămas fără echipagiu deoarece personalul de 
bord, mateloţi etc., au părăsit vasele, punând 
conditiuni neacceptabile pentru a se reîmbaica. 

'Se încearcă trimiteea a 60 oameni din 
portul nostru pentru formarea echipagiilor nu
mitelor vase, ce nu se pot deplasa din Rusia 
bolşevică. * * * 

Lafayette, 1. — Sâmbătă dimineaţa pe linia 
Duisburg—Friemersheim, în zona belgiană a ex
plodat o bombă în interiorul unui tren belgian 
cu soldaţi cari plecau în permisie. Vagonul a 
fost sfărâmat, 9 soldaţi belgieni ucişi, şi 25 ră
niţi. Sentinela care păzea podul, a fost ucisă de 
o bucată de fer, care a fost asvârlită prin 
explozie. * 

Bruxelles. (Rador). — Comisiunea re
nană interaliată, în urma atentatului de cale 
ferată întâmplat la Duisburg în zona de ocupa
ţie belgiană a hotărât, ca măsură de represalii, 
închiderea graniţei pe termen de 14 zile între 
teritoriul ocupat'şi Germania neocupată, 

o o o 
„Journal de Pologne" din 21 Iunie scrie 

următoarele: 
Comisiunea î ivăţământului din Dieta polonă 

a votat ieri după o lungă desbatere, legea numită 
„numerus clausus" cu 16 voturi contra 13. 

Gazetele ungureşti ,aduc ştirea, că la Buda
pesta s'a pregătit o lovitură de stat, ce avea să 
urmeze îndată după lovitura de stat delà Sofia 
şi urmărea răsturnarea guvernului Bethlen, apoi 
aducerea pe tronul Ungariei a lui Otto, fiul 
fostului rege Carol. 

Descoperindu-se planul din bună vreme, au 
fost arestaţi mulţi „Unguri cari se deşteaptă" şi 
o mulţime de ofiţeri. 

M ш щ 
Azi se judecă, la Constantinopol, un inte

resant proces de difamaţiune. Inculpaţii sunt 
„domnul" Meletios, patriarch, şi dosprezece mem
brii a sinodului grec Proces care prin persoanele 
inculpaţilor şi a reclamantului, cât şi prin aspectul 
său general, iese cu desăvârşit din comun, fiind, 
s'ar putea zice, uni^ în analele respective. 

Se cunoaşte .aracterul raporturilor din ul
tima vreme, dintre elementul grecesc din Con-
staniinopol şi populaţiunea turcă din acelaş oraş. 

?fţ î$t Ж 
Budapesta. — In sfârşit poliţia a renunţat 

la mutismul ei în afacerea celor 33 de ireden-
tişti arestaţi şi dă azi un comunicat oficial de
spre rezultatul cercetărilor. Grupul ebredist, adică 
a celor delà „Liga ungurilor cari se deşteaptă" 
şi delà „Liga trecutului Ungariei", care a fost 
arestat a înfiinţat nna după alta asociaţiuni na
ţionaliste, inducând în eroare personalităţi din 
înalta societate ungară, din aristocraţie şi finanţa 
Budapestei, pentru a colecte suma de bani cât 
mai mari, dar cari le foloseau pentru scopuri 
personale. Acelaş grup de iredentişti avea pla
nul pregătit să jefuiască Administraţia financiară 
şi Banca Naţională din Oradea-Mare. întregul 
grup a fost chiar la Oradea-Mare. Dar planul 
iredentiştilor au dat greş, şi nesupăraţi de ni
meni s'au putut întoarce la Budapesta. Vinovaţii 
principali sunt fraţii Kovács, fost detectivi. îm
preună cu ei au mai fost arestaţi 33 membrii ai 
grupului 

Aviz 
Aduc la cunoştinţa Onor. public, că 

am deschis în Oradea Mare, Calea R. Fer
dinand lângă gara mare, un depozit de 
lemne, -pentru vânzarea en detail, en gros 
şi export. 

Nae Grecianu, 
Birou de vânzare de lemne 

2—3 *—Ps en detail, en gros şi export 

COMERCIALA GENERALA 
D-na Constantin i i íoi im Terezia Germane 
Oradea-Mare, Str. Aurel Vlaicu (Grădina-siiedey) 43. 

Mijloceşte tot felul de intermedieri 
comerciale şi industriale. Vinde case 
mari şi mici, vii şi proprietăţi, pre
cum maşini agrare şi automobile. 
Primeşte vindere şi cumpărare de 
lemne, vizează paşapoarte pentru 
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Lloyd 1749.-38. 

Cine doreşte să bea bere bună să 

ceară pretutindeni numai pe acestea. TE
L 

D e p o u pr incipal C f A n i r U T « S. A. pent ru Industr ie şi Comerţ 
la O radea -Mare UlVIUlM | Str. Gi lány i , 5 7 . Telefon 3-98. 
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BANCA FRONTIERA PENTRU COMERŢ Şl INDUSTRIE SOCIETATE ANONIMA ORil 
•IIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIininUllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllliiiH 

C O N V O C A R E 
In conformitate cu § 15 din statutele societăţii, Domnii acţionari ai Băncei Frontiera pentru Comerţ şi indus 

Anonimă din Oradea-Mare, sunt convocaţi la 

Adunarea generală ordinară, 
care se va ţinea Ia 14 Iulie orele 5 p. m. localul în „Bihoreana" Institut de Credit şi Economii Societate Anonimă 
(Strada General Moşoiu No. 2, I Et.) cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi Comitetului de 

censori şi aprobarea bilanţului anului de gestiune 1922 
3. împărţirea profitului net. 
4. Darea absolutorului Consiliului de Administraţie şi Co

mitetului de censori pentru gestiunea anului 1922. 
5. Schimbarea §-lui 2, din statute. 
6. Stabilirea jetoanelor de prezenţă. 

NOTĂ. § 20 din Statute : Pentru folosirea dreptij 
cere ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor 
institutului cel puţin cu 3 luni înainte de adunare şi ci 
de aceasta să depună acţiile sale eventual şi dovezile 
pe lângă revers la Consiliul de Administraţie al societăţi 
locurile designate de Consiliul de Administraţie. 

Acţiile depuse la locurile designate de Consiliul 
se vor lua în considerare numai încât reversul despre de 
în ziua premergătoare a adunării generale s'a depus la s 

ACTIVE Bilanţ general 31 Decembrie 1922 

234820 32 Capital societar Lei 5.000,000'— versat . 21 
Mărfuri 4487989 39 l 

63Í7372 53 87 
174799 90 5 
503500 — 

11718482 , 4 117 

1 

DEBIT C° Profit şi Pierdere pro 31 Decembrie 1922 

Chirii . . . . 
Cheltueli . . . 
S a l a r e . . . . 
Impozite . . . 
Diferinţe de curs 
Venit net . . 

63657 
675719 
270482 

20847: 19 
577137 35 

32199 67 

75 
43 
57 

1640043! 96 

Dobânzi din mărfuri . . . 
Diverse dobânzi şi comisioane. 

7 
8 

16 

ss. Romul Barbu 
director general. 

Oradea-Mare, 31 Decembrie 1922 

ss. Ioachim Marta 
procurist. 

ss. Petru Ft 
prim-contabil 

ss. Dr. Victor Bolchiş 
ss. Dr. Coriolan Bucico 
ss. Cornel Kereszthy 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

ss. Dr. Nicotae Popovici 
preşedinte. 

ss. Dr. Nicotae Zig 
ss. Dr. Demetriu M 
ss. Petru Pantea 

ss. Dr. Vasilie Bledea 

COMITETUL DE CENZORI 

ss. Ştefan Mărcuş ss. Andrei Horváth 
preşedinte. 

ss. Ioan Pop ss. Nicolae 
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